



НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
саморегулируемых организаций арбитражных
управляющих
НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ ПРОФЕССИОНАЛОВ
АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ
(НСПАУ)

Поварская ул., д. 10, стр. 1, Москва, 121069
Тел. (985) 54 -77- 999
e-mail: info@nspau.ru; http://www.nspau.ru
ОКПО 06485369; ОГРН 1177700002325;
ИНН/КПП 7707378583/770401001

от 28.09.2022 № 80-П

**О применении законодательства о банкротстве
в условиях частичной мобилизации**

Уважаемая Ирина Леонидовна!

Национальный Союз профессионалов антикризисного управления (далее – Союз, НСПАУ) является национальным объединением саморегулируемых организаций арбитражных управляющих, в связи с чем, на основании пункта 9 статьи 26.1 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (далее - Закон о банкротстве) вправе представлять интересы саморегулируемых организаций в их отношениях с органами государственной власти Российской Федерации, защищать права и законные интересы саморегулируемых организаций арбитражных управляющих, а также формировать предложения о совершенствовании правового и экономического регулирования деятельности арбитражных управляющих.

В соответствии с Законом о банкротстве арбитражный управляющий является субъектом профессиональной деятельности в сфере банкротства, назначается арбитражным судом для проведения процедур банкротства.

Как указал Конституционный Суд Российской Федерации в Постановлении от 19.12.2005 N 12-П «По делу о проверке конституционности абзаца восьмого пункта 1 статьи 20 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» в связи с жалобой гражданина А.Г. Меженцева» арбитражный управляющий призван обеспечивать достижение публично-правовой цели института банкротства, в связи с чем, он наделяется полномочиями, которые в значительной степени носят публично-правовой характер. Решения арбитражного управляющего являются обязательными и влекут правовые последствия для широкого круга лиц.

Приемная Верховного Суда
Российской Федерации

« 28 » 09 20 22

Заместителю Председателя
Верховного Суда Российской
Федерации – председателю Судебной
коллегии по экономическим спорам
Верховного Суда Российской
Федерации

Подносовой Ирине Леонидовне

121260, Москва, ул. Поварская, д. 15

Согласно Указу Президента РФ от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» с 21 сентября 2022 года объявлена частичная мобилизация на территории Российской Федерации.

В настоящее время в НСПАУ поступают обращения от саморегулируемых организаций – членов Союза и непосредственно от арбитражных управляющих, задействованных в процедурах банкротства, о дальнейших действиях в условиях мобилизации, в том числе, в случае получения арбитражным управляющим повестки о призыве на военную службу по мобилизации.

Пунктом 5 статьи 20.3 Закон о банкротстве предусмотрено, что полномочия, возложенные законом на арбитражного управляющего в деле о банкротстве, не могут быть переданы иным лицам.

Принимая во внимание важное практическое значение правового регулирования процедур банкротства в целях оперативного реагирования, просим Верховный Суд Российской Федерации дать разъяснения о применении положений Закона о банкротстве в условиях мобилизации.

1. Каков порядок освобождения мобилизованного арбитражного управляющего от исполнения возложенных на него обязанностей в деле о банкротстве, а также утверждения новой кандидатуры арбитражного управляющего?

Допустимо ли применение аналогии требований абз. 4 пункта 3 ст. 20.4 Закона о банкротстве? Полагаем, что в целях «процессуальной экономии» и обеспечения оперативного фактического правопреемства при поступлении в саморегулируемую организации информации о мобилизации арбитражного управляющего целесообразно предоставить полномочия по направлению в арбитражный суд новой кандидатуры арбитражного управляющего той саморегулируемой организации, членом которой является призванный на военную службу арбитражный управляющий.

2. Каков порядок передачи всей бухгалтерской и иной документации должника, печатей, штампов, материальных и иных ценностей вновь утвержденному арбитражному управляющему?

В случае призыва арбитражного управляющего на военную службу в целях обеспечения осуществления полномочий вновь назначенным арбитражным управляющим необходимо определить порядок передачи документации и материальных ценностей. При этом признать призыв на военную службу (мобилизацию) в качестве основания освобождения от ответственности арбитражных управляющих за не передачу документации и имущества.

3. В целях соблюдения конституционного права на судебную защиту призванного на военную службу арбитражного управляющего с даты принятия

судом заявления об освобождении указанного арбитражного управляющего от исполнения обязанностей в деле о банкротстве (или аналогичного ходатайства саморегулируемой организации) считаем необходимым обеспечение следующих процессуальных последствий:

- на срок нахождения на военной службе приостанавливается рассмотрение жалоб (обращений, заявлений) в отношении действий (бездействия) арбитражного управляющего в процедурах банкротства; приостанавливается рассмотрение арбитражными судами дел об административных правонарушениях в отношении арбитражных управляющих;

- на срок нахождения на военной службе арбитражного управляющего приостанавливается рассмотрение заявлений о взыскании убытков, связанных с его деятельностью, в том числе споры по выплатам из компенсационного фонда; приостанавливается взыскание убытков по решениям судов, вступивших в законную силу.

4. С учетом положений статей 447, 448, 449, 449.1 Гражданского кодекса Российской Федерации и статей 110, 111, 138, 139, 140, 213.25-213.26, 213.1 Закона о банкротстве в целях соблюдения прав, интересов и обязанностей заинтересованных лиц: должника, кредиторов, арбитражного управляющего, потенциальных участников торгов (заявителей), просим дать разъяснения в отношении особенностей применения законодательства о банкротстве в части проведения торгов уполномоченными лицами - арбитражными управляющими, организаторами торгов, в случае, если торги были объявлены указанными лицами, призванными на военную службу.

5. Просим также разъяснить особенности привлечения к ответственности мобилизованных арбитражных управляющих за несоблюдение условий членства в саморегулируемой организации (в части заключения договора обязательного страхования ответственности, повышения квалификации и в иных случаях, связанных с необходимостью личного совершения арбитражным управляющим определенных действий) и за неисполнение обязанностей таким арбитражным управляющим, связанных с членством в саморегулируемой организации (в случаях, связанных с необходимостью личного совершения арбитражным управляющим определенных действий), а также особенности привлечения к ответственности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих за несоблюдение соответствующих требований закона и федеральных стандартов, стандартов и правил профессиональной деятельности.

Полагаем, что привлечение арбитражного управляющего и саморегулируемых организаций арбитражных управляющих к ответственности в таких случаях противоречит принципу справедливости, предполагающему, что юридическая ответственность применяется только за виновное деяние.

В этой связи считаем необходимым признать призыв на военную службу (мобилизацию) в качестве основания освобождения от ответственности арбитражных управляющих и саморегулируемых организаций арбитражных управляющих в указанных выше случаях.

Кроме того, полагаем, что в случае мобилизации должника - физического лица, в отношении которого проводится процедура банкротства, возможно применение статьи 58 Закона о банкротстве - приостановление процедуры банкротства.

Национальный Союз профессионалов антикризисного управления выражает готовность принять участие в разработке указанных разъяснений, по всем возникающим вопросам пожалуйста обращайтесь по тел. +7 (985) 54 77 999 или e-mail: info@nspau.ru/.

Генеральный директор



А.В. Каверзина